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- Mamy 2 modele:

(1)

(2)

- Potencjalnie każdy z tych modeli może prawidłowo opisywać

zmienną problemy gdy przy liczeniu estymatorów 

zastosujemy niewłaściwy model
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- Załóżmy, ze estymujemy model (1) a prawdziwy jest model (2) 

- Zakładamy, że gdy w rzeczywistości   

- Przypadek ten nazywamy problemem zmiennych pominiętych

(ommitted variables)
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- - estymator MNK wektora parametrów w modelu (1)

- Załóżmy ,  że prawdziwy jest model (2) 
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-

- Jeśli więc pominiemy istotne zmienne, estymator nie jest estymatorem 

nieobciążonym   

- Obciążenie: 
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- Dwa przypadki, dla których pominięcie zmiennej nie powoduje 

obciążenia estymatora

a) 

b)   - zmienna pominięta nie jest skorelowane ze 

zmiennymi objaśniającymi, które zostały uwzględnione 

w modelu
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- Obciążenie może prowadzić do:

a) Uznania za zmienną istotną zmiennej, która nie ma żadnego

wpływu na zmienna zależną najgorszy przypadek

b) Przeszacowania/niedoszacowania wpływu zmiennej objaśniającej na

zmienną objaśnianą
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- Kierunek obciążenia dla najprostszego przypadku (model ze stałą i jedną 

zmienną objaśniającą, pominięta jedna dodatkowa zmienna

objaśniająca):

gdzie:
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 Kierunek obciążenia dla najprostszego przypadku (model ze stałą i jedną 
zmienną objaśniającą, pominięta jedna dodatkowa zmienna 
objaśniająca):

Przypadek Wpływ zmiennej 
pominiętej na

zmienną zależną

Korelacja między
zmienną pominiętą a 
zmienną niezależną

Znak obciążenia

I + + + (przeszacowanie)

II - - + (przeszacowanie)

III + - - (niedoszacowanie)

IV - + - (niedoszacowanie)
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- Mamy 2 modele:

(1)

(2)

- Załóżmy, ze estymujemy model (2) a prawdziwy jest model (1)

- Zakładamy, że                 gdy w rzeczywistości   

- Przypadek ten nazywamy problemem zmiennych nieistotnych
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 Estymator         - nieobciążony, ale będzie miał większą wariancję niż 
estymator uzyskany na podstawie modelu (1) 

 Inaczej mówiąc, w modelu w którym występują zmienne nieistotne  
estymator MNK ma wyższą wariancję niż w modelu, z którego usunięto  
zmienne nieistotne 

1
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- Usuwamy z modelu zmienne nieistotne bo:

a) Poprawia to precyzję oszacowań parametrów przy zmiennych

istotnych (estymator MNK ma mniejszą wariancję)

b) Uzyskujemy uproszczenie modelu
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 Obserwacja nietypowa charakteryzuje się nietypowymi na tle

pozostałych obserwacji cechami

 Mechanizm, który w przypadku tej obserwacji generuje zmienną

zależną jest mechanizmem opisywanym przez model

 Obserwacja błędna jest obserwacją, której powstania nie da się

wytłumaczyć w ramach teoretycznego modelu ekonomicznego

stanowiącego podstawę estymowanego modelu

 Obserwacje błędne często pojawiają się w wyniku pomyłek przy

wpisywaniu obserwacji do bazy danych
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 Niekiedy jednak obserwacje błędne są rzeczywistymi obserwacjami,
związanymi z pewnymi nietypowymi zdarzeniami, które nie mogą być
wyjaśnione za pomocą naszego modelu

 Przykład:

◦ Estymujemy krzywą popytu na żywność dla różnych państw na świecie.

◦ W próbie występują państwa, w których obowiązuje reglamentacja żywności.

◦ Obserwacje takie traktujemy jako obserwacje błędne – teoria opisująca krzywą popytu nie
znajduje zastosowania w momencie nierynkowego podziału dóbr.
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 Wpływ obserwacji nietypowej/błędnej na wynik regresji zależy od tego na

ile ta obserwacja pasuje do prostej regresji

 Najbardziej niepokojąca jest sytuacja gdy obserwacja ma nietypowe

wartości dla zmiennych niezależnych i słabo pasuje do prostej regresji
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 Uwzględnienie obserwacji nietypowej pozytywnie wpływa na:

a) precyzję oszacowań

b) dopasowanie modelu

 Uwzględnienie obserwacji błędnej negatywnie wpływa na:

a) precyzję oszacowań

b) dopasowanie modelu
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 Statystyki służące do wykrycia obserwacji nietypowych, słabo pasujących
do prostej regresji, silnie wpływających na wynik regresji:

a) dźwignia

b) standaryzowane reszty

c) odległość Cooka’a
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- Dla każdego modelu: 

- Dla modelu ze stałą:
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- Nieformalna reguła mówi, ze obserwacje można traktować jako

nietypową gdy: 

-To, że obserwacja jest nietypowa nie oznacza, że nie pasuje do modelu

- Aby  się o tym przekonać musimy przyjrzeć się standaryzowanym resztom
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 Standaryzowane reszty:

 Przypomnienie:

 Wobec tego:
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Odległość Cooka

mierzy wpływ pojedynczej obserwacji na wynik regresji:

gdzie:

- wartości dopasowane powstałe po usunięciu z próby i –tej

obserwacji
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 Odległość Cooka:

 Najbardziej wpływowe są obserwacje, która maja równocześnie

duże

 Nieformalna zasada mówi, ze powinniśmy uważnie przyjrzeć się

obserwacjom, dla których:
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1. Jaki skutek może mieć pominięcie istotnej zmiennej w modelu?

2. W jakim szczególnym przypadku można uzyskać prawidłowe oszacowania 
parametrów mimo, że w modelu pominięto istotne zmienne?

3. Dlaczego z modelu powinno się usuwać zmienne nieistotne?

4. Parametry przy zmiennych x1 i x2 są dodatnie. Zmienne są ujemnie 
skorelowane. Jaki będzie wpływ pominięcia zmiennej x1 na oszacowanie 
parametru przy zmiennej x2?

5. Co to jest obserwacja nietypowa? Kiedy obserwację nietypową można uznać 
za błędną?

6. W jakim przypadku obserwacja nietypowa będzie miała znaczący wpływ na 
wynik regresji?

7. Jakich statystyk używamy do wykrywania obserwacji nietypowych i błędnych?
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Dziękuję za uwagę
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